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Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?

. Missing 107 .

1 Yes 244 13.9%

2 No 1,572 86.1%
Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette?

. Missing 109 .

1 I have never smoked cigarettes 1,656 91.2%

2 7 years old or younger 35 2.0%

3 8 or 9 years old 25 1.4%

4 10 or 11 years old 29 1.6%

5 12 or 13 years old 43 2.4%

6 14 or 15 years old 24 1.3%

7 16 years old or older 2 0.1%
03 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?

. Missing 120 .

1 0 days 1,740 96.4%

2 1 or 2 days 37 2.1%

3 3 to 5 days 10 0.6%

4 6 to 9 days 6 0.4%

5 10 to 19 days 2 0.1%

6 20 to 29 days 3 0.2%

7 All 30 days 5 0.3%
Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually

smoke?

. Missing 79 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 1,752 94.9%

2 Less than 1 cigarette per day 44 2.4%

3 1 cigarette per day 30 1.7%

4 2 to 5 cigarettes per day 12 0.7%

5 6 to 10 cigarettes per day 4 0.2%

6 11 to 20 cigarettes per day 2 0.1%

7 More than 20 cigarettes per day 0.0%
05 CR5 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (Select only

one response)

. Missing 27 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 1,746 91.8%

2 I bought them in a store, shop or from a street vendor 61 3.4%

3 I bought them from a vending machine 17 1.0%

4 I gave someone else money to buy them for me 21 1.1%

5 I borrowed them from someone else 17 0.9%

6 I stole them 15 0.8%

7 An older person gave them to me 5 0.3%

8 I got them some other way 14 0.7%
Q6 SDR6 During the past 30 days (one month), what brand of cigarettes did you usually smoke? (SELECT

ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 39 .

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,725 91.3%

2 No usual brand 61 3.3%

3 (Add 5 most common brands) 8 0.4%

4 Brengy 59 3.2%

5 Kool 15 0.8%
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6 Abounakhla 4 0.2%

7 Nialah 1 0.0%

8 Other 11 0.6%
Q7 CR7 During the past 30 days (one month), did anyone ever refuse to sell you cigarettes because of

your age?

. Missing 38 .

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days (one month) 1,736 91.8%

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 88 4.9%

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 61 3.3%
08 CR8 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even once?

. Missing 42 .

1 Yes 404 21.8%

2 No 1,477 78.2%
Q9 CR9 How old were you when you first tried smoking shisha?

. Missing 55 .

1 I have never smoked shisha 1,600 85.5%

2 7 years old or younger 77 4.2%

3 8 or 9 years old 52 2.7%

4 10 or 11 years old 40 2.2%

5 12 or 13 years old 53 2.9%

6 14 or 15 years old 37 2.1%

7 16 years old or older 9 0.5%
Q10 CR10 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke shisha?

. Missing 15 .

1 0 days 1,771 92.6%

2 1 or 2 days 103 5.6%

3 3 to 5 days 16 0.9%

4 6 to 9 days 10 0.5%

5 10 to 19 days 4 0.2%

6 20 to 29 days 2 0.1%

7 All 30 days 2 0.1%
Q11 CR11 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many shishas rocks (hagar) did

you usually smoke?

. Missing 26 .

1 I did not smoke shisha during the past 30 days (one month) 1,728 90.8%

2 Less than 1 rock (hagar) per day 122 6.7%

3 1 rock (hagar) per day 30 1.6%

4 2 to 5 rock (hagar) per day 11 0.6%

5 More than the above 6 0.3%
Q12 CR12 Where do you usually smoke shisha? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)

. Missing 28 .

1 I have never smoked shisha 1,680 88.4%

2 At home 103 5.6%

3 At coffee shop 36 1.9%

4 At a restaurant 7 0.4%

5 At a club 31 1.7%

6 Other 38 2.0%
013 CR13 During the past 30 days (one month), did anyone ever refuse to sell you or serve you shisha

because of your age?
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. Missing 190 .
1 I did not try to get shisha served to me during the past 30 days (one month) 1,158 67.1%
2 Yes, someone refused to sell me shisha because of my age 563 32.2%
3 No, my age did not keep me from buying shisha 12 0.7%
Q14 CR14 Do your parents smoke cigarettes?
. Missing 22 .
1 None 1,497 78.8%
2 Both 39 2.2%
3 Father only 312 16.2%
4 Mother only 20 1.1%
5 I don't know 33 1.7%
Q15 CR15 Do your parents smoke shisha?
. Missing 51 .
1 None 1,688 90.0%
2 Both 58 3.2%
3 Father only 68 3.8%
4 Mother only 19 1.0%
5 I don't know 39 2.1%
Q16 CR16 Does anyone in your house other than your parents smoke cigarettes?
Missing 43 .
1 Yes 740 39.6%
2 No 1,140 60.4%
Q17 CR17 Does anyone in your house other than your parents smoke shisha?
Missing 65 .
1 Yes 413 22.5%
2 No 1,445 77.5%
Q18 CR18 Does smoking help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in social
gatherings?
. Missing 43 .
1 More comfortable 326 17.7%
2 Less comfortable 1,337 70.7%
3 No difference from non-smokers 217 11.5%
Q19 CR19 Do you think smoking makes boys look more or less attractive?
. Missing 37 .
1 More attractive 334 18.1%
2 Less attractive 1,174 61.8%
3 No difference from non-smokers 378 20.1%
Q20 CR20 Do you think smoking makes girls look more or less attractive?
. Missing 49 .
1 More attractive 201 11.0%
2 Less attractive 1,329 70.4%
3 No difference from non-smokers 344 18.6%
021 CR21 Do you think that smoking makes you gain or lose weight?
. Missing 83 .
1 Gain weight 126 7.2%
2 Lose weight 1,414 76.3%
3 No difference 300 16.5%
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Q22 CR22 Do you think cigarette smoking is harmful to your health?
. Missing 33 .
1 Definitely not 124 7.1%
2 Probably not 137 7.4%
3 Probably yes 117 6.4%
4 Definitely yes 1,512 79.1%
023 CR23 Do you think smoking shisha harms your health?
Missing 34 .
1 Definitely not 149 8.3%
2 Probably not 147 8.2%
3 Probably yes 180 9.6%
4 Definitely yes 1,413 73.8%
024 CR24 Do any of your closest friends smoke cigarettes?
Missing 30 .
1 None of them 1,434 75.0%
2 Some of them 370 20.1%
3 Most of them 53 2.9%
4 All of them 36 2.0%
Q25 CR25 Do any of your closest friends smoke shisha?
Missing 9 .
1 None of them 1,581 82.1%
2 Some of them 265 14.2%
3 Most of them 44 2.4%
4 All of them 24 1.3%
026 CR26 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?
Missing 16 .
1 Definitely not 1,553 80.9%
2 Probably not 203 11.0%
3 Probably yes 87 4.7%
4 Definitely yes 64 3.4%
027 CR27 If one of your best friends offered you a shisha, would you smoke it?
Missing 20 .
1 Definitely not 1,576 82.3%
2 Probably not 175 9.5%
3 Probably yes 89 4.7%
4 Definitely yes 63 3.4%
Q28 CR28 At any time during the next 12 months, do you think you will smoke a cigarette?
. Missing 13 .
1 Definitely not 1,539 80.0%
2 Probably not 239 12.8%
3 Probably yes 80 4.4%
4 Definitely yes 52 2.8%
Q29 CR29 When you see a man smoking, what do you think of him? (Select only one response)
. Missing 17 .
1 Lacks confidence 549 29.1%
2 Stupid 538 28.2%
3 Loser 753 39.1%
4 Successful 35 2.0%
5 Intelligent 15 0.8%
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6 Strong 16 0.9%
Q30 CR30 When you see a woman smoking, what do you think of her? (Select only one response)
. Missing 25 .
1 Lacks confidence 549 29.2%
2 Weak 522 27.5%
3 Loser 771 40.2%
4 Successful 34 1.9%
5 Intelligent 9 0.5%
6 Strong 13 0.7%
Q31 CR31 Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?
. Missing 27 .
1 Definitely not 208 11.3%
2 Probably not 424 22.4%
3 Probably yes 382 20.4%
4 Definitely yes 882 45.9%
Q32 CR32 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?
. Missing 21 .
1 Definitely not 154 8.6%
2 Probably not 145 8.1%
3 Probably yes 298 16.0%
4 Definitely yes 1,305 67.3%
Q33 CR33 Do you think the smoke from other people's shisha is harmful to you?
. Missing 27 .
1 Definitely not 219 12.1%
2 Probably not 157 8.7%
3 Probably yes 303 16.2%
4 Definitely yes 1,217 63.0%
034 CR34 During the past 7 days, on how many days have people smoked in your home, in your presence?
Missing 19 .
1 0 1,379 72.5%
2 1 to 2 294 15.6%
3 3 to 4 76 3.9%
4 5 to 6 36 1.8%
5 7 119 6.3%
035 CR35 During the past 7 days, on how many days have people smoked in your presence, in places other
than in your home-?
Missing 21 .
1 0 1,253 66.0%
2 1 to 2 331 17.3%
3 3 to 4 122 6.4%
4 5 to 6 48 2.5%
5 7 148 7.7%
Q36 CR36 Are you in favor of banning smoking in public places (such as in restaurants, in buses,
streetcars, and trains, in schools, on playgrounds, in gyms and sports arenas, in discos)?
Missing 82 .
1 Yes 1,485 80.2%
2 No 356 19.8%

Q37 CR37 Do you want to stop smoking cigarettes now?
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. Missing 22 .
1 I have never smoked cigarettes 1,626 85.2%
2 I do not smoke cigarettes now 126 6.7%
3 Yes 66 3.6%
4 No 83 4.5%
Q38 CR38 During the past year, have you ever tried to stop smoking cigarettes?
. Missing 32 .
1 I have never smoked cigarettes 1,586 83.4%
2 I did not smoke cigarettes during the past year 121 6.7%
3 Yes 91 4.9%
4 No 93 5.1%
Q39 CR39 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?
. Missing 28 .
1 I have never smoked cigarettes 1,569 82.3%
2 I have already stopped smoking cigarettes 137 7.6%
3 Yes 85 4.5%
4 No 104 5.6%
Q40 CR40 Do you want to stop smoking shisha now?
. Missing 15 .
1 I have never smoked shisha 1,606 83.8%
2 I do not smoke shisha now 142 7.7%
3 Yes 59 3.1%
4 No 101 5.4%
041 CR41 During the past year, have you ever tried to stop smoking shisha?
. Missing 20 .
1 I have never smoked shisha 1,597 83.5%
2 I did not smoke shisha during the past year 148 8.2%
3 Yes 73 3.8%
4 No 85 4.5%
Q42 CR42 Have you ever received help or advice to help you stop smoking cigarettes? (Select only one
response) (optional gquestion)
. Missing 32 .
1 I have never smoked cigarettes 1,520 79.9%
2 Yes, from a program or professional 126 6.8%
3 Yes, from a friend 61 3.3%
4 Yes, from a family member 61 3.3%
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 38 2.1%
6 No 85 4.6%
Q43 CR43 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages (e.g. television,
radio, billboards, posters, newspapers, magazines, movies) have you seen or heard?
Missing 36 .
1 A lot 989 52.4%
2 A few 470 25.0%
3 None 428 22.6%
Q44 CR44 When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often
do you see anti-smoking messages?
Missing 30 .
1 I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 462 24.2%
2 A lot 525 28.1%
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3 Sometimes 624 32.7%
4 Never 282 15.0%
Q45 CR45 When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?
. Missing 47 .
1 I never watch TV, videos, or movies 249 13.6%
2 A lot 1,220 64.5%
3 Sometimes 312 16.6%
4 Never 95 5.3%
Q46 CR46 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?
Missing 75 .
1 Yes 268 15.0%
2 No 1,580 85.0%
Q47 CR47 During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on
billboards?
Missing 57 .
1 A lot 510 27.6%
2 A few 672 35.8%
3 None 684 36.6%
Q48 CR438 During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on at
point of sale?
Missing 79 .
1 A lot 531 29.2%
2 A few 518 27.9%
3 None 795 43.0%
049 CR49 During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have
you seen in newspapers or magazines?
Missing 51 .
1 A lot 465 24.9%
2 A few 538 28.6%
3 None 869 46.5%
Q50 CR50 When you go to sports events, fairs, concerts, or community events, how often do you see
advertisements for cigarettes?
. Missing 45 .
1 I never attend sports events, fairs, concerts, or community events 488 25.7%
2 A lot 371 20.1%
3 Sometimes 492 26.1%
4 Never 527 28.0%
Q51 CR51 Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette?
. Missing 104 .
1 Yes 191 10.6%
2 No 1,628 89.4%
052 CR52 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?
. Missing 45 .
1 Yes 709 37.8%
2 No 826 43.9%
3 Not Sure 343 18.2%

053 CR53 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age
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smoke?
. Missing 73 .
1 Yes 536 29.2%
2 No 972 52.3%
3 Not Sure 342 18.5%
Q54 CR54 How old are you?
. Missing 78 .
1 11 years old or younger 101 5.9%
2 12 years old 107 5.9%
3 13 years old 246 13.4%
4 14 years old 379 20.1%
5 15 years old 325 17.5%
6 16 years old 472 25.5%
7 17 years old or older 215 11.7%
Q55 CR55 What is your sex?
Missing 76 .
1 Male 873 50.1%
2 Female 974 49.9%
Q56 SDR56 In what grade/form are you?
. Missing 54 .
1 Grade 8 908 50.5%
2 First Secondary 577 29.5%
3 2nd Secondary 384 20.1%
Q57 SDR57 Have you ever tried or experimented with tombac?
Missing 128 .
1 Yes 202 11.6%
2 No 1,593 88.4%
058 SDR58 Do you use tombac on a daily basis or in occasions or you don't use it at all?
. Missing 48 .
1 Daily 117 6.5%
2 Occasionally 137 7.6%
3 I don't use it 1,621 85.9%
Q59 SDR59 Have you ever used tombac inside the school?
. Missing 139 .
1 Yes 143 8.4%
2 No 1,641 91.6%
Q60 SDR60 How old were you when you first tried tombac?
. Missing 95 .
1 I have never smoked cigarettes 1,686 92.0%
2 7 years old or younger 36 2.1%
3 8 or 9 years old 39 2.1%
4 10 or 11 years old 19 1.1%
5 12 or 13 years old 23 1.3%
6 14 or 15 years old 19 1.1%
7 16 years old or older 6 0.3%
Q61 SDR61 During the past 30 days (one month) on how many days did you use the tombac?
Missing 59

o°

1 0 days 1,767 94 .4
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2 1 or 2 days 62 3.6%

3 3 to 5 days 11 0.6%

4 6 to 9 days 9 0.5%

5 10 to 19 days 8 0.5%

6 20 to 29 days 2 0.1%

7 All 30 days 5 0.3%





